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Meg mindig reménykedik And- 
' rássy, hogy Darányi Ignác átmeneti 

habinetje számára meg tudja terem­
teni az alapot, vagyis, hogy ma­
gyarul beszéljünk,' hogy többséget 
tud csinálni, nemcsak az indemnitás, 
hanem a rendes ujoncjavaslat szá­
mára is.

Ezért gróf Andrássy Gyula még 
nem is utazott Bécsbe, a király elé : 
a mai naptól vár még szerencsejelt. 
Nagyon szeretné a helyzetet lega­
lább ideiglenesen a korona kíván­
sága szerint kitisztázni: hadd kapja 
meg Ausztria simán a pénzt és az 
átmeneti kabinettel szemben a többit 
bízzuk a jó isten kegyelmére.

Hogy miképen fog alakulni az 
átmeneti kabinettel szemben a több­
ség, illetőleg honnan kerül ki, az 
Andrássy grófnak is, Becsnek is 
egészen mindegy. Andrássy nem 
bánja, ha a szövetkezett ellenzék 
adja meg az újoncokat és a szabad­
elvű párt nem és nem bánja azt 
sem, ha a 67-es alapon álló ellen­
ek) pártok összefognak a szabad­
elvű párttal és majorizálják a füg- 
getlneségi pártot. Szóval Becsben 
jó szemmel néznék, ha már a meg­
oldás átmeneti első stádiumában a 
függetlenségi párt izoláltatnék és 
megfosztatnék választási győzelmé­
nek zsengéitől.

Csakhogy nem eddig van; ahoz, 
hogy akármilyen többség megsza­
vazhasson bármit, a függetlenségi 
pártnak legalább szenvedőleges hoz­
zájárulása kell, mert sem nélküle, 
sem ellene nem lehet a Házban akár 
csak egy gombostűt is leejteni. A 
párt zöme nem is akar az átmeneti 
becsali csárdába bemenni és a vezé­
reknek legtávolabbról sincsen szán- 
Aékük a párt akarata ellen cselekedni.
A párt meg fogja óvni a maga külső 
Cgjségét és belső együvé tartozá­
sát minden intrikával szemben és 
í!01}1 í^g beugrani senkinek és senki 
kedvéért a saját erkölcsi és szám 
szerinti súlyának és fölényének fel­
adásába.

furcsa is volna, ha a függet­
lenségi és 48-as párt előleges köte­
lezettséget vállalna a közös had­
sereg ujoncozásának biztosítására,
ÍJ1 1 o,1 .?z ortodox hatvanhetes sza­
badelvű párt még arra sem akar
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az újonc-javaslatot, hogy a szélső­
bal szavazataival szemben a formai 
többség kijőjön. Igaz, hogy a sza­
badelvű párt csak azért viselkedik 
úgy, hogy lehetetlenné tegye Da- 
rányi vagy más nem szabadelvű 
politikusnak akár csak átmeneti 
minisztériumát is ; de azért még 
sem teheti a függetlenségi párt, 
hogy ő kezeskedjék a közösügyek 
számára többségről és tegye ma­
gát lehetetlenné, ha nincsenek elo­
pes biztosítékai, hogy a jövő 
végleges kormányzat legalább meg 
fogja nyitni az utat a független­
ségi elvek megvalósítása fele.

.Folyjék hát alkotmányos tár­
gyalás ; tárgyaljon a korona köz­
vetlenül az ország legnagyobb 
pártjának vezérével és talán hama­
rabb fogják egymást megérteni, 
mintha a legnagyobb akaratú köz- 
v«tiíő viszi az üzeneteket ide-oda.

*.A kamara és az ipar-
I A debreceni iparíesíiilef most kiadott évi 

jelentése ismét foglalkozik a kereskedelmi és 
iparkamarával, természetesen Tóttf Kálmán űr 
jelgmzetes ^modorában s az ö ismeretes igaz­
mondás! módszerével.

Látva azt az izgatott forrongást, mely e 
város kézmiparosainak nagy tömegeit mos­
tanában hatalmába ejtette, ez iparos osztály 
iránt mindig érzett, vallott s szerény tehetsé­
gemhez mérten tettekben is kimutatott tiszte­
letem és szolgálatkész rokonszenvem alapján 
szükségesnek tartom, egyéni véleményemet 
időlegesen is közbevetni, nehogy oly megté­
vesztések történjenek, melyek ennek az élet­
küzdelmekkel elfoglalt s egyszerűségében és 
becsületességében hiszékeny osztálynak csak 
kárára lehetnének.

Egy hivatalos jelentés foglalhat magában 
tévedéseket (emberi dolog), — járatlanságokat 
(tudás dolga), — támadásokat (tisztázódnak az 
eszmék), — hevességeket és kirohanásokat 
(Ízlés és temperamentum dolga), — foglalhat 
magában mindent, csak egyet nem tehet: azt, 
hogy az igazat rosszhiszeműen elferdítse vagy 
tudva valótlanságokat mondjon. Mert aki jó- 
hiszemtileg valótlanságot mond, az téved, de 
a ki a valótlanságot tudatosan vagyis rossz­
hiszem illeg mondja, az hazudik, esetleg rágal­
maz. S ha egy egyszerű embernél elitéljük 
ezeket az inkorrektségeket, mennyivel inkább 
megütődhetünk, ha egy erkölcsi testület, egy 
hivatalos intézmény ily szégyenletes gyenge­
ségbe esik, amely intézménynél az elmondot­
tak, kiírtak és nyilvánosságra hozottak igaz­
ságát az intézményt vezető férfiaknak mintegy 
a tisztségérzete fedi.

Péntek, február 24,
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Mernyém és metsző Mólt
fájté üéseü és fűrészeli nagy

Lássuk mit mond az ipartestület jelentése:
„A kamara uj szervezeti szabályzatot ké­

szített, melyben a kancára közgyűlési jogainak 
megsemmisítésével (!) áz 1868. VI. t.-cikk hatá- 
rozmánycii ellenére (!) a közgyűlés és a keres­
kedelmi és ipari szakosztályokon kívül a kamara 
működési szerveiül állandó bizottságot (?) i 
zös bizottságot, elnöki tanácsot éf elnökséget 
is statuált.“

Nagyon fájna nekem, hg Debrecen vá­
rosának csak egy iparosa is félre engedné magát 
vezettetnie merőben alaptalan és sajnos, mégis 
hivatalos jelentésbe foglalt állítás által és talán 
megingott bizalommal s rokonszenvvel gon­
dolna a kamarára. Mert a dolog igy áll :

A kamara uj szervezeti szabályzatot al­
kotott magának, mint ahogy a város, vagy az 
ipartestület alkot uj szabályzatot, ha a régi 
elévült. Ebben a szabályzatban nemhogy „meg­
semmisítette“ volna a közgyűlés jogait, de 
szemben a régi ügyrenddel, mely a közgyű­
lésekről egyáltalán nem intézkedett, tüzetesen 
megállapította (8 .§,) a közgyűlések összehí­
vására,^ tárgysorozatuk egybeállítására és szét­
küldésére, az elnöki és jegyzői tisztségre, a 
tárgyalási rendre, az indítványokra és interpel­
lációkra, a sürgősségre, a határozatképességre, 
a különvéleményre, a felterjesztésekre és a 
jegyzőkönyvek készítésére vonatkozó szabályo­
kat s ezek közé foglalta a „közgyűlések jog­
körére“ vonatkozó megállapodásokat is és pe­
dig a következőkben:

„A kamara első sorban közgyűlésében 
működik.

jogköréhez tartozik : 
az elnök megválasztása, 
a titkár, segétiíitkár és pénztárnok mesr- 

valaszlasa, 6
a tisztviselők állandó javadalmazásának 

megállapítása,
a közös es szakbizottságok megalakítása; 
a kamara ügyköréhez tartozó összes 

ügyek felett való tanácskozás és határozás;
a kamara jövedelmei felett a minisztérium 

által helybenhagyott költségvetés keretén beiül 
való rendelkezés;

a fegyelmi jogok gyakorlása; 
a kamarai ügyrend, a tisztviselők szol­

gálati, fegyelmi és nyugdíjszabályzatának meg­
alkotása és módosítása;

a kamarai tisztviselők nyugdijcllátási vagy 
végkielégítési ügyének elbírálása.“
Vagyis a jogok összessége. Ez az ügy­

rend ki van nyomatva, birtokában van minden 
tagnak és az ipartesttileínek is, — mindenki meg­
ítélheti tehát, hogy a mikor a jelentés „a köz- 
gyülés jogainak megsemmisítéséről“ vádas 
kodik, akkor tudva valótlant állít.

Azt is mondja a jelentés, hogy a szerve­
zeti szabályzat „az J87S. VI. t. c. határozmá- 
tiyat ellenére“ rendelkezik a bizottságok szer­
vezéséi ól. Ez az állítás a törvényekben való 
aggasztó járatlanságáról és jogászi érzék 
teljes hiányáról tanúskodik,

, A kamarai törvény nevezetesen megál­
lapítja a kamarai szervezet gerincét, ebben 
előírja a feltétlenül szükséges tagozást is, a 
két (ipari és kereskedelmi) szakosztályt és 
azok közös ülését. A törvényes reneikezések 
minimuma kötelez minden kamarát, másként ka­
mara nem is alakulhat. E törvényes minimumon 
felül azonban maga a törvény utalja a kama­
rát hogy életműködésének a körülmények fej­
lődése szerint való vitelére, alkosson magának 
ügyrendet. Nehogy azonban ez az ügyrend 
olyan rendelkezéseket tartalmazzon, amelyek a
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törvénynyel ellenkeznek, a törvény 23. §-a a 
miniszter jóváhagyásától teszi függővé az 
ügyrend érvényét.

Azt tehát, hogy vájjon a szervezeti sza­
bályzat és ügyrend ellenkezik-e a i örvénynyel, 
nem a debreceni ipartestület elnöksége, hanem 
a mindékor! kereskedelmi kormányzat vizs­
gálja és állapítja meg.

A debreceni kamara ügyrend tervezetét a 
kereskedelmi miniszter megvizsgálta, módosí­
totta, kiegészítette és jóváhagyta, eszerint te­
hát az, a iőrvénynyel nem elienkezhctik.

_ Vagyis amit az ipartcsíülct jelentése a 
törvényellenesség tekintetében állít, az ismét 
csak valótlan állítás.

Azt állítja a testületi jelentés hogy :
.,a kamara ügyeinek végzését ezen sző­

kébb köm bizottságokra bízta, ezek intézik el 
az összes ipari és kereskedelmi ügyeket, mig a 
kamata működésének tulajdonképpeni szervei, 
a szakosztályok és közgyűlés nem egyebek, 
mint olyan szervek, melyek a titkár, az elnök, 
az elnöki tanács és a közös bizottság nemcsak 
meghozott, de sok esetben előre is intézett 
határozatait tudomásul vegyék . . . Tény, hogy 
ezálír! nemcsak szájkosarat tett a kamara az 
iparos kamarai tanácsosok szájára, de őket 
egyszersniindenkorra a szőnyegen levő és már 
egyrészt előre elintézett ügyekhez való érdemi 
hozzászólástól is megfosztotta ... Az állam- 
segélyes Ügyekben kizárólag a titkár rcferádája 
és intézkedése a döntő stb.*
Ahány állítás, ismét annyi tudatosan 

mondott valótlanság.
Mert: már a közgyűlés hatásköréről

vett fentebbi idézet világossá teszi, hogy az 
összes ügyek felett a közgyűlést illeti a ’hatá­
rozás. Ezt mondja a kamarai törvény 16. §-a 
is. Az ügyeket, amennyiben szaktárgyalást igé­
nyelnek : a „közgyűlés, amenyiben nem ilyen 
természetűek, vagy kivételesen sürgősek: az 
elnökség intézi cl. A bizottságok és szakosz­
tályok pedig szakvéleménnyel szolgálnak a köz­
gyűlés vagy az elnökség számára. Amit az el­
nökség mint sürgős ügyet a bizottságok vagy 
osztályok véleménye alapján elintéz, arról ter­
mészetesen jelentést tesz a közgyűlésnek, ami 
csak helyeselhető,

Hogy ez igy van, bizonyítják az ügy­
rendből vett következő idézetek :

„Az osztályülisben hozott határozatok az 
osztály véleménye gyanánt a legközelebbi köz­
gyűlés vagy ennek hiányában az elnöki tanács 
ele kerülnek. (9. §.)“

„A közös bizottság az elnökség által ha­
táskörébe utalt ügyeket tárgyalja 's azokban 
véleményezéseket állapit rneg(] lg)“
Amikor tehát az elnökség a hatáskörébe 

utalt ügyekben nem maga intézkedik, hanem 
véleményt kér egy olyan bizottságtól, melybe 
úgy a kereskedelmi, mint az ipari szakosztály­
ból 4-4 tag van beválasztva, "akkor nemcsak 
hogy nem fosztja meg jogaiktól a kamarai ta­
gokat, süt inkább a saját jogainak gyakorlásába 
bevonta őket és megosztja velők az ügyek 
belső vezetését is.

Ha meg a közgyűlés úgy látja j jónak, 
hogy saja’ hatásköréből egyes ügyeket egyes 
bizottságok intézkedései körébe utal, például 

izalmasabb és mélyebb megbeszélést igénylő 
személyi ügyeket, államsegélyeket, ezt a köz­
gyűlés oizonyára bölcsen teszi s minden ipa— 
os hálás megnyugvással is veszi, ha személyes 

vagy segélyes ügyében egy olyan bizottság 
határoz, melyben ott van a kamara három 
tiszteletreméltó elnöke s úgy az ipari, mint a !

• eresk. osztálynak 4-4 tagja. {Ez a bizottság I 
mT-eni tárgyal, hogy előbb kérdést intéz az j 
iheto vidék kamarai tanácsosaihoz, ipartestü- 
'léhez, ha szükséges, szemlét tarttat a titkár­

ral, vagy más kiküldöttel s az 'összes adatok 
.napján bocsátja mérlegelés alá az ügyet az 
előadó. Hogy ez az előadó a titkár, az termé­
szetes. Hát ki is lenne más ?

Ezeknek az állításoknak, a közgyűlés 
jogaink megsemmisítéséről szóló meséknek 
teljesen nevetséges voltát egyébként legekla- 
tánsabbul bizonyítja az, hogy az elmúlt évben 
is minden közgyűlés előtt volt kereskedelmi és 
ipari osztálygyűlés, * közgyűlési tárgyalások 
nyomtatott jegyzőkönyvei pedig 454 lapos kö- 
ietet tesznek ki. A legutóbbi (febr.) közgyűlés 
jegyzőkönyvi tárgyalásainak füzete is 77 nyom­
tatott oldal. J

, A jelentésnek ezek az állításai is valót­
lanságok tehát és pedig tudatos valótlanságok, 
melyeken m segít az a szellemes finom ha­
sonlat sem. ; ogy a kamarai tagol szájkosarat

viselnek. Méri viselnének? Szájkosár tudtunk- 
kal azoknak jár ki, akikből közveszélyesen 
bugyog a szó, vagy akik egy belső vad ösz- 

; főntől űzetve egyebei sem Tudnak, mint örö­
kösen marni, marakodni.

Azután a következő állítás foglaltatik a 
jelentésben :

„Az iparosok rovására történt ezen rend­
szert a kamara ipartestületünk belóletére is 
kiterjeszteni akarta, nevezetesen egyik kamarai 
átiratban arról értesített bennünket, miszerint 
az ipari ügyekre vonatkozó előterjesztéseket 
jövőben ne közvetlenül, hanem mindig a kamara 
utján terjesszük fel a keresk. miniszter úrhoz. 
Természetes, hogy a kamara nevében hozzánk 
intézett ezen átiratot elöljáróságunk nem tehette 
magáévá. Mi a kamarával szemben alárendelt­
ségi viszonyt nem akarunk ismerni . . , stb.“ 
Ismét oda kell szögeznünk a jelentést az 

igazság tudatos elferdítésének szégyenoszlo­
pához.

Az elemi tudnivalóknak alfabétája, hogy 
a kamara nem helyi intézmény és nem egyedül 
á kisiparosok érdekképviselete, hanem hét vár­
megye nagyiparának és kisiparának, nagy- és 
kiskereskedelmének, szóval egy nagy ország- 
daral^ közgazdasági gondolkozásának kifeje­
zője és törvényes érdekképviselője, az e terü­
leten levő ipari és kereskedelmi intézmények 
egységbefoglalója, gyüjtőforrása, ami egy alább 
idézett kormányrendelkezésből is kiviláglik.

A kamara kerületében 30 ipartestület, 
55 ipartársulat, 20 szakegylet és kör, 13 ke­
reskedelmi testület, több iparfejlesztő bizottság 
áll fenn, melyekkel — a debreceni ipartestü- 
letet kivéve — a kamara a legszivélyesebb 
viszonyban, kölcsönös tiszteletben és szerefet- 
ben él s bár hivatásánál fogva figyeleménél 
kíséri és összefoglalja azok szakmunkásságát, 
kisebb gondja is nagyobb azonban annál, 
hogy „alárendeltségi“ kérdésekre gondoljon és 
e testületek sem láttak még egyebet a kama­
rában, mint legmegbízhatóbb, leghatalmasabb 
jóbaratjukat. A basáskodás, az erőszakosko- 
dás, az alá- és fölérendeltségi gondolatok nem 
bántják soha a kamarát és mért is bántanák. 
A kamarák komoly, okos és nyugodt mun­
kássága intézmények, melyeken sem a hival- 
gásnak, sem a nagyzási és hatalmi tébolynak 
tünetei soha ki nem üthetnek, a kamarák az ő 
tekintélyüket nem lármával, hajánál fogva elő­
rántott rosszhiszemű vádaskodásokkal, vagy 
épen korcsmái hősködésekkel és piszkolódá- 
sokkal, nem a külsőségek után való komikus 
kapaszkodásokkal érik el, hanem azzal az 
őszinte ügyszeretettel és szorgalmas munkál­
kodással, "mely eredményét hiúságoktól és 
hivatásoktól távol, a reá szorult iparosok 
bajainak könnyítésében keresik.

Ha tehát a debreceni testület félelme a 
„beléletébe való avatkozástól“ őszinte volna, 
akkor is agyrém volna. De nem őszinte.

A deureceni testület „beléletére“ nem 
akart a kamara befolyni (ezt csak a testület 
engedheti meg magának, mikor a kamarai 
belélet ügyrendét kritizálja), hanem rendes 
felsőbb utasítás alapján egyszerűen értesítette 
az ipartestületet (mind a 30-at) a kereskedelmi 
miniszter 28605. sz. a. kamarához küldött le­
iratáról, mely a portómentességekről rendel­
kezvén, azon függelékkel végződött, hogy a 
testületek:

„mindennemű elém terjesztendő oly ügyek­
ben, melyek az ipartestületekben képviselt 
iparok fejlesztésére vonatkoznak, előterjesz­
téseiket jövőre ne közvetlenül, hanem a kerü­
letükre nézve illetékes kereskedelmi és ipar­
kamara utján tegyék meg. mely utón fognak 
elhatározásomról is értesülni.“
Ezt a rendeletet a miniszter nem a deb­

receni kamara kezdeményezésére, hanem álta­
lános érdekből adta ki az ügyek gyorsabb 
elintézése céljából, hogy t. i. ne kelljen a mi­
niszternek a beadványt véleményezés céljából 
külön leküldeni a kamarához. Valamennyi 
törvényhatóság közigazgatási bizottsága igy 
teszi át időnyerés céljából a vásár, váni, 
helypénz stb. szabályrendeleteket és még 
egyiküknek sem nyilait az oldalába az a fé­
lelem, hogy ezáltal a kamara alárendeltjeivé 
válnának.

A kamara átirata világosan utalt is arra, 
bogy a„ „kereskedelmi miniszter rendelkezé­
sé™*“ értesíti kötelességszerüleg a testületet,
A testület vezetősége tudta, hogy itt hem a 
Kamara tendenciájával áll szemben, dé azért 
meg sem úgy irjá meg a dplgof, ahogy van,

hanem elferdítve ismét tudatosan valótlant 
állít s teszi ezt az „Elöljáróság“ cége alatt, 
miáltal hivatalos előadásoknak hitelt adó 
férfiakat félrevezet s odaviszi őket, hogy utó­
lag röstelkedni kényíelenitessenek egy nevűk­
ben kiadott hivalalos jelentés valótlan állí­
tásaiért.

Végül következnek az elmaradhatatlan' 
„fillérek“. A jelentés szerint a testület

„az iparosság „filléreiből“ (!) is fentartott 
ezen testülettől (t. i. a kamarától) meg fogja 
követelni (!), hogy a kisipari érdekek a kama­
rától elvárható szakértelemmel (!) és e célból 
az iparosság által választott tanácsosok össze­
ségének meghallgatásával idéztessenek el.“
Nagy bátorság keil hozzá, hogy éppen 

a debreceni ipartestület hányja fel valakinek 
az iparosok filléreit, de hát nézzük, hogy 
állanak a fillérek?

A kamara, illetékkönyvei szerint, az el­
múlt évben a debreceni kézműves iparosokra 
kivetett 1930 kor. illetéket, egyéb iparosokra 
1043 koronát, ez összesen 5973 korona. Üs­
sünk le behajthatatlanság tinién csak 10 
%-ot, marad 2676 korona. Ennyit fizettek az 
összes debreceni kis- és nagy, képesítéshez 
kötött és más iparosok.

Ezzel szemben a kamara debreceni ipari 
célokra, helyi szakoktatási segélyekre, tanul­
mányi utazásokra, ösztöndijakra, tanonc- és 
munkásjutalmakra, ipartestületi karácsonyi ki­
állításra stb. ugyanazon évben folyósított deb­
receni kezekhez 2820 koronát. És ha létrejön 
az a kézművesiskola, melynek létesítéséről 
most tárgyal a kamara a minisztériummal, 
akkor ezen átlag minden évben egyenlő ki­
adásokhoz még évi 2000 kor. járul, vagyis a 
kamara évenkint közel 5000 koronát áldoz 
helyi ipari célokra.

Amit tehát a kamara fillérekben beszed 
az iparosoktól, azt krajcárokban és garasok­
ban adja nekik vissza.

Elmondhatja-e ugyanezt magáról a deb­
receni ipartestület?

Mig a kamara 1737 korona értékű fillér­
rel terheli meg évente a debreceni képesítés­
hez kötött iparosokat és az áldozat fejében 
mintegy 5000 koronát folyósít helyi ipari cé­
lokra, azonkívül nagy összegeket tud eszkö­
zölni, a kereskedelmi kormánytól is szakneve­
lési és államsegélyekre, kiállítási és más ipari 
közcélok gyámolitására, emellett eredményes 
szószólója tud lenni az iparosok érdekeinek 
úgy a miniszternél, mint más egyéb hatósá­
goknál. Végül idehaza is türelemmel és sze­
retettel bíbelődik ügyes-bajos dolgokkal, addig 
a tisztelt ipartestületnek van lelke évenkint 
12—14,000 korona összeget kisarcolni ugyan­
ezen iparosokból egészen improduktív célra, 
egy hivatal fentartására. Mit nyújt ezért cse­
rébe a t. testület a helyi kézműves-iparnak ?

Az országban nincs egyetlen ipartestület 
sem, melynek működése annyira meddő volna, 
mint a debrecenié és nincs, a melyik olyan 
költséges volna, mint ez.

Ez onnan van, hogy itt tulajdonképen 
nincs is ipartestület és a debreceni iparosok 
tulajdopképen nem is ismerik az ipartestületi 
intézményt. Itt nem annak az iparosokkal 
érző, pátriárkáiig, atyáskodó és nekik minden­
ben védelmet, barátságot nyújtó intézménynek 
szel vezték, a minek kellett volna, hanem egy 
1 ideg és száraz, hatalmaskodó hivatalnak, 
melynek keze alól hogy kiváltsák magukat az 
iparosok, erre érdemes volna évi 12—14,000 
koronát áldozniuk, ők azonban a fentartására 
áldoznák ennyit.

Azt a bürokratikus munkát, melyet az- 
elott, az iparhatóság egy-egy 800 forintos 
fizetésű fogalmazója, vagy nyilvántartója vég­
zett, végzi most nagy keretekben és sok kü­
lönös külsőségek közt az ipartestület.

Mikor Debrecenbe jöttem, látva azt t 
nagy lábát, melyre a testület egész háztartása 
alhtva van s látva azt a curiai teljes tárnics- 
uléseket lefőző szertartásokat, melyekkel a 

Ci' niü^ödés vitetik, el voltam telve csu-í 
ualattal és örömmel s nem győztem magasz- 
talni a testületet, mert azt gondoltam s méltán 
gondolhattam, hogy ha a külsőségekre ennyit 
aldo^ a testület, milyen fenékig tejfel Iphet 
annak az igazi, belső működése ? Sajnos, 
azon ton ebből ki kellett józanodnom.

$zcrény nézetéin és észleletcfni szerinti
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ennek a ferde irányban való fejlődésnek az 
igen t. testületi elnök ur az oka, a ki hihe- 
letlen mértékben kifejtett hiúságában nem 
testületi elnöknek, nem aféle ipari atyamester­
nek akarta magát megtenni, hanem „hivatal- 
főnöknek“, mint amilyen a törvényszéki, vagy 
iáblai elnök, illetve tán a kormányelnök.

Úgy iil ott á t. elnök ur az ipartestületi 
üléseken, hogy épen csak az aranyalma hiány­
uk az egyik kezéből s az uralkodói jogar 
a másikból és hiszem, hogy további műkö­
dése alatt még pénzt is fog veretni a saját 
képével.

Pedig nem a miniszterelnöki mintára 
lemásolt újévi üdvözlő küldöttségek, nem a 
Föispáni fogadások sorrendezési kanapé-kér­
dései, nem a szónoklati irány örökös szópa- 
takzásai, nem az örökös paragrafus-nyargalá- 
sok és liivatalosdi-játékok az ípartestületek 
méltó feladatai, hanem egészen mások és sok­
kal egyszerűbbek, sokkal jóltevőbbek.

Ha már annyi jó tanácsot és útbaigazí­
tást szíveskedik a tisztelt testület én nekem 
adni, legyen szabad e szerény intelemmel és 
jótanácscsal azokat egyszer nekem is viszo­
nozni..

És ezzel a filléreket is elintéztük volna.
A kamara egy tiz esztendős ciklus alatt a 
debreceni kézműves iparosoktól elvesz 17000 
koronát és ad érte nekik csak egyedül a saját 
pénztárából, minden más munka és kieszköz- j 
lés nélkül háromszor annyit, — at. testület 
ugyanezen idő alatt elvesz tőlük 120—140.000 I 
koronát s ad érte nekik elnöki tekintélyt és 
hivatali erélyt.

A kamara vajmi nyugodtan és vajmi 
tiszta lelkiismerettel tekinthet vissza működé­
sére, kárt nem tett sehol s szerény, csendes 
munkája nyomán vetés kezd zöldelni minde­
nütt. Ha talán valami borulat esik tudatára, 
ez az, hogy épen a debreceni ipartestületet 
mindig a többiek felé emelte s neki mindent 
különösen szívesen igyekezett kieszközölni. 
Nagy vágya volt a testületi betegsegélyző- 
pénztár elnyerése, nos, elnyerte. Meg kellet 
győződve lennem, hogy tényleg nagy hasz­
nukra lesz a kézműves iparosoknak, mert azt 
kellett hinnem, hogy a hatalmas szervezetű 
debreceni ipartestület elkezeli könnyen s mond­
hatni ingyen és igy majd a járulékbefizetések 
tisztán a betegsegélyezés tulajdonképeni hu­
mánus céljaira esnek. Most látom ugyanebből 
a jelentésből, hogy ott is 5377 korona külön 
tisztifizetés terheli az iparosokat. Utólagos 
megbánás illetheti talán azt a buzgólkodást 
is, amely a szerencsétlen csizmadia-szövetke­
zei nagy államsegélyeit igyekezett kieszközölni.
De ezt is az ipartestület kérte és úgy kérte, 
mintha az az összes iparosok hőn óhajtott 
kérelme volna. Ki gondolhatta akkor, hogy itt 
is, mint minden téren, csak az osztály-sarco- 
!ás és, az önzés hangzatoskodik.

És most összegezek:
Feltéve, hogy az ipartestületi jelentés 

minden állítása igaz volna: nem nagyzás-e, 
hogy az ipartestület vezetősége akar Ítélkezni 
oly intézmény (ha mi is címek után kapasz­
kodnánk, azt mondanám: oly közhatóság) 
belső ügyvitelében, amely intézmény működését 
kü.ön törvény szabályozza, saját ügyrend Íra­
tja, maga a minisztérium ellenőrzi és végül 
az iparosok és kereskedők bizalma által ki­
választott 64 tag vezeti ?

.. (Szegény jó Pichler jut eszünkbe, aki 
sajat külön őrködésével vigyázott a hazára!)

Azonban az ipartestületi jelentésnek nem­
csak minden állítása nem igazság, de amint 
Kimutattam, mind valótlanság, még pedig 
losszhiszemüen kiirt valótlanság.

Miféle érdek lehet tehát az, mely mérge­
zett fegyverekkel ellentétet akar becsempészni 
egy ezer bajjal küzdő osztály tagjainak lel- 

oe azzai az intézménynyel szemben, amely 
intézmény egyedüli hivatását ez osztály érde- 
Kemek felkarolásában és tagjai bizalmának 
megnyerésében keresi ?
uac_c?z. abból az igazán lelketlen ra- 
mni„S n ° /s önz° gondolkozásból sarjadhat, 
inhh ^ enseget keres mindenáron és a leg- 
1,.- barátra akarja ráfogni, hogy ellenség, 

by saját nelkülözhetlenségét kimutassa. 
npm "°|y ki lesz az ipartestületi elnök, azzal

erődöm, mert nem tartozik reáni. Hogv

kiket választ meg az iparosság kamarai tago­
dul, az sem érint, mert én elvégre legjobb tu- 
tasom és becsületein szerint megmondom 
minden ügy elintézésénél a magam ' tanácsát 
es azt el is fogadhatják, el is vethetik, — de 
hogy önző mellékcélok elérése végeit frivol 
játékot űzzön valaki nagyon komoly érdekek­
kel, és korteseszköznek felhasználja annak az 
intézménynek igaztalan meghurcolását, amely 
intézménynek vezető-tisztviselője vagyok, ezt 
nem tartottam megengedhetőnek és kötelessé­
get ismertem, hogy abban az órában, amely­
ben kezeimbe került a valótlan állításokkal 
telt jelentés, szót kérjek és az iparos-osztály 
megtéveszteni szándékolt tagjait őszinte rokon- 
szenyvel és tisztelettel figyelmeztessem, hogy 
hiszékenységével csúnya játékot űznek.

Ha Tóth Kálmán ur megakarja az iparo­
sokat szabadítani az ellenségüktől, akkor ne 
a kamara ellen támadjon, hanem szabadítsa 
meg őket saját magától, mert úgy látom, hogy 
ebben a városban más ellenségük nincs és ő 
fogja őket kiszámítható idő alatt végleg tönkre­
tenni.

Debrecen, 1905. február hó 22-én.

tegnap kiutalványozta a fizetéseket 
s, ma délelőtt valóságos népvándor­
lás volt a főpénztárba, a honnan a 
k ép viselők fejen ken t tizenhat dnräB~^c

Szávay Gyula,
keresk. és iparkamarai 

titkár.

Elégett asszony. Déváról jelentik : 
Cebe községben Jank Acán háza kigyuladt 
és a, tűz oly gyorsan terjedt, hogy az egye­
dül otthon levő asszony csak négy gyerme­
két menthette meg. Ezután az asszony új­
ból az égő házba ment, hogy pénzét kihozza, 
de a tető beszakadt és az asszony benn­
égett.

Végzetes esés. Nagy szerencsétlenség 
történt tegnap Hajdúszoboszló mellett. A102. 
sz. ’ vasúti őrháznál lakik Farkas László pá­
lyaőr. Farkas tegnap az akácfák tisztogatásával, 
galyazásával volt elfoglalva. Amint az egyik 
lan dolgozott, gyenge ágra lépett. Az ág letört, a 
szerencsétlen ember mintegy hat méter ma­
gasságban földre zuhant. Esés közben a fa­
ágak több helyen is súlyosan megsebezték. 
Farkas fejjel esett lefelé a földre, hol a fél 
arcáról teljesen ledörzsölődött a bőr. A sok 
sebtől vérző embert eszméletlenül szállítot­
ták be a debreceni kórházba.

A böszörményi városháza. Haj­
dúböszörmény város képviselőtestü­
lete tegnap délelőtt közgyűlést tar­
tott, amelyen az uj városháza épí­
tésével egyhangúlag Berger Jenő 
debreceni építészt bízta meg.

Szerelmi dráma. Sásdról jelentik: 
Grill Jakab kapos-szegcsői lakos szerelmes 
volt Schild Erzsébetbe, aki azonban meny­
asszonya lett Vetler Andrásnak. Grill meg­
leste őket és revolverrel rájuk lőtt, de nem 
talált. A csendőrség Grillt elfogta. Egy tanú 
szembesítése alatt Grill hirtelen megragadta 
a vallató csendőrnek szuronyos puskáját és 
a szuronyt maga felé irányítva, mellével tel­
jes erejéből a szuronyba dőlt. A másik 
csendőrnek sikerült Grillt úgy meglöknie, 
hogy csak csekély sérülést szenvedett.

Tűz a szomszédban. Vámos-Pércsen 
özv. Weisz Jakabné lakóháza kéménye ki­
gyuladt. A szerte szálló sziporkáktól azután 
kigyuladt a szalmatetőzet. A tűz rohamosan 
terjedt s leégett az egész ház, az utcára 
nyíló bolthelyiséggel együtt.

A válság.
A politikai világ teljesen a füg­

getlenségi párt tegnapi határozatá­
nak a hatása alatt áll. Ma délelőtt 
nem volt ugyan ülés a képviselő­
házban, de tömérdek képviselő járta 
a parlament palotáját. Az újabb hí­
rek iránt való érdeklődésen kívül 
praktikus szempontok hozták be a 
honatyákat: a gazdasági bizottság

száz koronásé vittek el. „Nagyon sok
ketlemetlen meglepetés is volt a fő­
pénztárnál : eddig százhatvanhét tize- 
t ést tilt ott a 1c le.

Délelőtt lett volna a tegnap 
megválasztott osztályok megalaku­
lása is, de csak négy alakult meg. 
A második, mely Szederkényi Nán­
dort választotta meg elnöknek s 
KAI ősi Józsefet jegyzőnek, a har­
madik: elnök Sághy Gyula, jegyző 
Benyovszky Sándor, a hetedik: el­
nök gróf Zichy Jenő, jegyző Szász 
Zsombor, a nyolcadik : elnök Guiner 
Gyula, jegyző gróf Bethlen István 
A többi osztály tagjai oly kevesen 
jelentek meg, hogy a megalakítás í 
elhalasztották.

A Házban járó politikusok ter­
mészetesen a helyzettel sokat fog­
lalkoztak. Polónyi Géza, Bolgár Fe­
renc, gróf Zichy Aladár és \Szedei - 
kényi Nándor is megállapították azt 
a tényállást, hogy az ellenzéken 
többségben vannak azok. a kik az 
átmeneti kormányról tudni sem 
akarnak.

Ha a függetlenségipárt vezetői 
célszerűbbnek látják is, hogy az át­
meneti kormány megalakítására be­
ígérjék a támogatásukat, a párt nagy 
része ehhez nem fogja adni a szava­
zatát. Az ujoncjutalékot nem obstru­
álják meg ugyan, de ellene szavaz­
nak.

Nagy érdeklődéssel vannak po­
litikai körökben a szabadelvüpúrt 
esti konferenciája iránt is. Egyik 
szabadelvüpáríi képviselő ezt jelen­
tette ki a párt hangulatáról a kép­
viselőházban :

— Megadjuk az átmeneti kor­
mánynak az újoncokat, ha a — füg­
getlenségi párt is megadja.

Ez a föltétel pedig ugyancsak 
fogós.

A vezérek különben tovább ta­
nácskoznak. Ma délelőtt tiz órakor 
gróf Apponyi Albert és Kossuth Fe­
renc felkeresték budai palotájában 
gróf Andrássy Gyulát. Féltizenegy 
órakor Darányi Ignác is a paloták 
érkezett, ahonnan néhány percei 
délelőtt Apponyi eltávozott úgy a; 
de a másik három politikus íné 
együtt maradt.

Just Gyula, az uj elnök az egész 
délelőttöt a Házban töltötte és ad­
minisztratív ügyeket intézettel. Nagy 
volt az élénkség a függetlenségi 
pártkörben is, ahol Kossuth Ferenc 
is megfordult.

A szövetkezett ellenzék egy 
párttá egyesül.

Egy előkelő ellenzéki párti politikus 
mondotta a következőket:

Azt az ellentállást, amelyet Bécs kifejt, 
nekünk okvetlenül meg kell tömünk. Meg 
kell törnünk a nemzet érdekében, hogy meg­
mutassuk : itt csak egyetlen akarat ér­
vényesülhet és ez a nemzeté. Ha ez 
nincsen, vagy nem lehet igy, -lekor a mi 
alkotmányunk csak dajkamese, ;■ valóságban 
pedig orozva dolgoz ’) bszoluli"c ■ **. Ebben
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az esetben rá kell bírni, hogy szint valljon. 
Hadd lássunk világosan. De erre nem lesz 
bátorsága soha. Következésképen a nemzet­
nek van igaza, vagyis nekünk, akik ezt a 
nemzetet képviseljük.

Az elmúlt parlamentben azt mondották: 
a némáét ilyen irányban nekünk nem adott 
megbízatást. Azt mondották ítéljen a nem­
zet. A nemzet ítélt. Most ezt az ítéletet nem 
veszik tudomásul. Azt mondják, csak a lex 
Dániel dolgában adott nekünk igazat, mert 
t-sak ebben kérdezték meg. De újra megkér­
dezni ocm mernék, hanem ki akarnak ben­
nünket éheztetni.

Kát pedig nem szabad megengednünk.
A Lx-Bániellel szemben szövetkeztünk. 

Bgy kormánynyal szemben elég volt a szövetke­
zés. A bécsi eüentállással szemben egyesül- 
Bünk kell. Egyesülni egy párttá. Az uj-pártnak, 
néppártnak, a tíisszidenseknek be kell olvadni 
a Kossuth-pártba . Meg kel! egyezni egymással, 
az elvek tekintetében. 1-e keli mondani a szemé­
lyes kívánságokról és érdekekről. A haza 
kívánja, ennek a kívánságnak pedig alá kell 
rendelni minden más kívánságot. Eég ha a 
üsszMensek cgyrésze nem is tartana a tömeg­
gel, a többség akkor is meg vas, meri ha mi 
líraijuk a helyzetet, a horváíok, a kik Ma­
gyarországgal és nem Ausztriával szerződtek, 
a magyar többséggel szavaznak.

így megkapjuk az abszolút többséget és 
ez a kifogás is megszűnik Bécsben.

Az ilyen egyesülés eszméjét már felvetet­
ték nálunk és ba Récs sokáig okoskodik, ez 
íesz a válasz.

Megmutatjuk, hogy Magyarország és a 
magyarság érdekének minden más érdeket 
alárendelünk.

mában s hisszük, hogy uralkodása nem lesz 
pünkösti királyság.

Mert az a nagy szeretet, az a nagy 
jóakarat, melylyel a közönség az első operá- 
ensemblét, kitüntette, annak a közóhajtásnak 
volt félre nem magyarázható megnyilatkozása, 
hogy igenis a debreceni színház műsorában 
helyet kell biztosítani az operarpuzsikának is.

Hogy mit várhatunk a vidéki énekes­
társulatoktól, hogy mennyit nyújthat egy 
operett-műsorra szervezett színházi személy­
zet operaösszesben, azzal mindenki tisztában 
van. Teljes egészében kifogástalant senki 
nem remélhet s nagyon meglehetünk elé­
gedve, ha csak egyes részletekben kapunk 
is élvezhetőt. A tegnapi operaelőadásnak 
pedig e tekintetben nagyon* sok sikerült 
részletéről számolhatunk be s az általános 
hangulat kielégítő, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a mi énekes-társulatunk rendszeresen 
nem volt elkészítve az operaelőadásokra s a 
Trubadour-ral is ötlotszerüleg állottak a kö­
zönség elé. Iía az igazgatóság munkatervé­
ben komoly pozíciót igyekszik biztosítani a 
nemes muzsikának, úgy a rendszeres gya­
korlat révén bizonyára nem állanánk ott 
az opera-előadások tekintetében, ahol most 
állunk s nem lenne szó a kezdet legelején.

Sugár Arankát csaknem mindég, dó a 
toronyjelenet után valósággal ünnepelte a 
közönség, nagyon sikerült Rományi Máriá­
nak a börtönjelenetben sok ízléssel előadott 
énekszáma, Karncs Imrének a második jele­
net színfal mögötti dala emelendő ki első 
sorban, egyébként nagyon óvatos volt é leg­
kevésbé sem hazardírozott a magas hangok­
kal, még olt sem, ahol a közönség már csak 
a hagyományokra tekintettel is elvárta volna. 
Mezey Andor tisztességes közreműködése is 
jóleső, volt. Szilágyi Aladár járult hozzá az 
előadás sikeréhez, melyből derekasan vették 
ki részüket a karok. Huber Miksa karmester 
nagy körültekintéssel vezette a zenekart s 
az ő erős lélekjelenléte sem maradhat elisme­
rés nélkül. Sz. Z.

színház jelenlegi tagjait. — Kövcssy Albert 
a pécsi színház uj igazgatója szerződtette á 
tavasztól Károlyi Leonét, a kolozsvári nem­
zeti színház kiváló énckesnőjőt. •— Kom­
játhy János a kassai színház igazgatóía 
szerződtette a tavasztól Tábory Frida énekes­
nőt és Pápay Lajos baritonistát. — Makó 
Lajos a szegedi színház uj igazgatója eddig 
szerződtette a következőket: Felhő Rózsi 
Tibor Lóri, Krémemé Lili és Rományi Mária 
énekesnőket, Hadrik Anna, P. Menszáros 
Margit szende, Mészáros Giza naiva, Kendi 
Boriska társalgási, Cs. Almásy Julia anya 
Szelónyi Emilia lromika, Klonovies György 
a nagyváradi színház kiváló tagja hősszc- 
rolmes, Palágyi Lajos szerelmes, Krémer 
Jenő operetté buffó, Mezey Andor barito­
nista, Kalmár József tenorista, Mezey Péter 
kedélyes apa, Fenyéry Mór jellomszinész, 
Csortos Gyula lírai szerelmes, Szilágyi Ala­
dár komikus, Virágháti Lajos komikus, Mül­
ler Mátyás karnagy. — Farkas Ferenc dr. 
az északmagyarországi szin ikerül et uj itraz- 
gatója szerződtette husvóttól újabban társu­
latához a következőket: Baróthy Antal hős 
és jellemszinőszt Komjáthy János társulatá­
tól, Tukoray Lóránt komikus, Lukinszky 
Tibor lírai szerelmest, az országos szinészeti 
akadémia végzett növendékét.

Vasárnapi bérletes előadások.
Makó Lajos színigazgató vasárnap 
este is bérletben akar a szezon hát­
ralevő részében előadásokat tartani. 
A kívánt időre ugyanis a bérlete­
ket nem tudja lejátszani. Erre vo­
natkozólag kérelmet adott be a 
szinügyi bizottsághoz. Ha a kérelmet 
teljesítik, akkor a bérlőközönség 
minden premiert először kapja és 
pedig minden három hétben egy- 
egy bemutató előadást.

& vámmáaáBéh.
A szervező bizottság- ülése. Debre­

cen város szervező bizottsága hosszú szüne­
telés után ma délután Domahidy Elemér 
főispán elnöklete alatt ülést tart.

fSzalay Béla dr. kerületi orvos.
Az Amerikába távozott dr. Szent- 
pály Béni lemondása folytán meg­
üresedett ! I. kerületi hatósági orvosi 
állást, - melyet hosszasabb idő óta 
dr. Szalay Béla orvos helyettesített, 

tegnap, töltötte be Domahidy Ele­
mér főispán s ez állásra dr. tizalay 
Bélát kinevezte. A helybeli orvosi- 
ivar, eme népszerű, lelkiismeretes 
tagjának kinevezése általános meg­
elégedéssel találkozott.

Faárverelés a Faliadon. A városi
házipénztár javára a jövő héten faárverelés 
Jesz a 1 Állagon, a mikor is hasáb nyírfákat 
árvereznek el. Az érdeklődő közönség az 
árverelésro hirdetményileg fog figyelmez­
tetni.

Troubadour.
Es annyi balszerencse közt s oly sok 

viszály után tegnap Végre operaelőadásban 
is volt részünk. A debreceni közönség finom 
ízléséről tanúskodik az a körülmény,'hogy a 
nézőtér a nyitány első ütemére szépen meg­
tolt, dacára annak, hogy a műsorváltozás 
réme Damoklcgi kardként függött a jegy­
pénztár fölött és sffkan abban a vélemény­

en voltak, hogy a Verdí-operát az utolsó 
percben mondja h valamelyik szereplő.

-• Tiumtskoilók csalódtak föltevésükben. 
A szófn CM operaelőadása lezajlott, a ne­
mes, dri./x'M'i-vffCKO egv estén kóróéztuj elfog­
adta a tromfot a d/Aéeeni színház bíródul-
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Ternyei Lajos szerződtetése.
Ternyey Lajost, ki kótsógenkivül 
legkiválóbb szerelmes színésze a vi­
déknek, Zilay Gyula igazgató újabb 
két évre társulatához szerződtette.

Színházi hírek. Ma, pénteken kerül 
színre Róbert Marschall 3 feívonásos bohó- 
zatos szerelmi drámája a .,Killicrankie her­
ceg1-. Szombaton kerül színre Herceg Ferenc 
4 feívonásos életképe a „Gyurkovics leányok“. 
Az életkép főbb szerepeit T. Csige Böske, 
Hahnel Aranka, Havasy Szidj, P. Menszáros 
Margit, Rományi Mária, Csortos Gyula, Pa­
lágyi Lajos Iványi Antal, Faragó Ödön, Szi­
lágyi Aladár és Virágháti Lajos játszák. 
Vasárnap két előadás lesz, d. u. színre kerül 
Strausz József 3 feívonásos operettje a Ta­
vasz“. Este lesz a premierje dr. Guthi Soma 
3 feívonásos bohózatának a „A Szahara! 
konzulinak. A bohózat főbb szerepeit Hah­
nel Aranka, .. Joszenszkyné Irén, Krémer 
Jenő, Faragó Ödön, Sebestyén Géza, Csortos 
Gyula, Iványi Antal, Szilágyi Aladár, Ha­
lász Alfréd és Püspöky Rózsi játszák.

Bózsa Lili Aradon. A fő­
városi közönségnek nem volt al­
kalma annyi „János vitéziben gyö­
nyörködni, ahány alakítója Aradon 
lesz ennek a szerepnek. Zilahiné és 
Felhő Rózsi fogják az első előadá­
sokon az operett címszerepét ját­
szani, tavasszal pedig ugyanebben 
a szerepben fog vendégkép fellépni 
Rózsa, Lili, a debreceni színház pri­
madonnája.

Szerződtetések. Dr. Janovics Jegő, a 
kolozsvári nemzeti színház nj igazgatója a 
JÖVŐ tavasztól szerződtette újabban láresla- 
táboz a következőket: Sárossy Paula első 
Soubrette ón okosnőt Komjáthy János kassai 
twmWától, Tó völgyi Margit hősnőt és Hor- 
\iíih Paula társalgási színésznőt, Dczséry 
Gyula jelleajkomikust, a kolozsvári nemzeti

ÚJDONSÁGOK.
* Ünnepelt altisztek. Lélekemelő ün­

nepély színhelye volt tegnap este a vasúti 
állomás II. osztályú étterme. A múv. altiszti- 
kör búcsúzott el négy derék munkában meg­
őszült kartársától, a kik több mint harminc 
évi kitartó munkásságuk után a jól megér­
demelt nyugalomba vonultak. Az ünnepély 
9 órakor kezdődött, melyet Tolnay Kornél 
üzletvezető szép üdvözlő beszéde nyitott 
meg. Ezután Szűcs István, az altisztek el­
nöke mondott meleg hangú bucsuzást az 
öreg kollégákhoz: Korcsmáros Ferenc, Ilöf- 
hinger József, Gálik András és Szabó An­
talhoz. Ezután terített asztalhoz ültek, hol 
jó bor és vig cigány-muzsika mellett sokáig 
együtt maradt a társaság. Az ünnepeltek 
családjaikkal jelentek meg s ott ültek az, 
asztalfőn Tolnay Kornél" üzletvezető; Sieg­
ed1 Károly főfelügyelő, Herényi Lajos, 
Motesicky Hugó felügyelők, Májerszky Mihály 
főellenőr Stingly Kálmán állomás- és Garda 
iütőhazi főnökök mellett. A vacsora után, 
Juhász Gábor nyújtotta át az ez alkalomra 
készített emléklapot és ezüst serlegeket. Az 
előbbi Szűcs Sándort, az utóbbi Löfkovitfí 
Arthurt dicséri. Kellemes meglepetés volt a 
kör dalárdájának üdvözlete, kik tegnapi szc^ 
replősükkel megerősi tették róluk eddig is 
táplált véleményünket. '

* Csatlakozás a debreceni cu-i 
korrépa termelőkhöz. A.y Aracíváih 
megyei Gazdasági Egyesül«* a deb­
receniek átirata kapcsán elhawozta
hogy az aradvidéki cukorrépa téri 
melők érdekszövetségét legközelebb 
szervezni lógja, teljesen olyan ala­
pon, amint azt az átirat megjelöli.
.... * Eltiljárósági ülés. Az ipartetület 

elöljárósága tegnap délután Tóth Kálmán 
elnöklete mellett rendkívüli gyűlést tartott, 
melyen a február 2-dikáról elintézetlenül ma­
radt folyó ügyeket intézte cl. A gyűlés igen 
rövid ideig tartott.
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* Katonai felülvizsgálat volt tegnap
Vogl ezredes és Rásó Gyula alispán elnök­
lete alatt. Jelen voltak továbbá Nagy Győző 
ezredes és dr. Bruckner Ernő tb. főorvos. 
Négy hadkötelest a katonai szolgálatból el-
boesájtottak.

* Március 15. Közeleg a ma­
gyar szabadság ünnepnapjának év­
fordulója, a melyen a főiskolai ifjú­
ság is hazafias lelkesedéssel álcíoz 
a márciusi ifjak, a dicső elődök 
emlékének. Nagy buzgósággal ké­
szülnek a nagy nap megünneplé­
sére. A múlt napokban közöltük az 
ünnepségek műsorát, melyet az ün­
nepet rendező „Magyar Irodalmi 
Önképző Társaság“ állított össze. 
Ezen műsor kiegészítéséül tudatjuk, 
hogy a Petőfi-szobornál, ahol az 
ünnepségek első része lesz, az ifjú­
ság részéről beszédet mond Kiss 
Endre joghallgató és szaval B. Kiss 
Pál joghallgató. A rendezőség átirt 
a helybeli dalkörökhöz, hogy az ün­
nepélyen vegyenek részt énekszá­
mokkal; c kérésnek hazafias dal­
köreink bizonyára készséggel fog­
nak eleget tenni.

* Elismerés Britek gyulának. Ma­
gyarország legrégibb zenei újságja, a Ságh 
József szerkesztésében megjelenő „Zenelap“ 
legutóbbi szama vezórhelyen emlékezik meg 
a debreceni zenede művésztanáráról, Brück 
Gyuláról, a kinek arcképét is közli az első 
oldalon. A méltatás, mely Brück zenei pálya­
futásáról és kompozícióiról szól, a legnagyobb 
elismerés és dicséret hangján ir Brückről s 
gratulálja a zenedét ahhoz, hogy a zongora- 
tanszak vezetőjéül ezt a kiváló embert sike­
rült annakidején megnyernie.

* Ä kamara háziipari iskolái.
A kamara a földinivelési miniszter 
támogatásával 7 háziipari iskolát 
|art fenn a kerületben. Szávai tit- 
vár most indult útnak ezek látoga­

tására, hogy felülvizsgálja az eddigi 
eredményeket. Ma Püspökladány és 
Szoboszló iskolája van soron, a kö­
zelebbi napokban pedig Nyíregy­
háza, Nyírbátor és Nagykállóé. Köz­
ben két félhivatalos mulatságban is 
Ijegit résztvenni a titkár, és pedig 
kb-án a törökszentmiklósi ipartestü­
let mulatságán felolvas, márc. 4-én 
pedig Karcagon vesz részt egy ha­
sonló estélyen.
,,, * Az iparkamara jegyzőkönyve.

egnap jelent meg s küldetett szót a tagok- 
nak keresk. és ipartestületeknek és hatósá- 
Ffi* ,a kamara legutóbbi közgyűlésének 

cDruar 9.) jegyzőkönyve. Hatalmas munká­
éi®2’ m,ely 77 nyomtatott oldalra terjed s 
• agos elrendezésben, beszédes felsorolásban 
•menetia közgyűlés tárgyalásait és hatá- 

iir. r ait' , enne feltalálható a kamara egész 
8,V oigalmának ismertetése is, úgy hogy 

v£:°gy byen jegyzőkönyv egy teljes nyil- 
mn1 ar , * képez mindarról a munkásságról, 
],„/ a kamarát az előző közgyűlés óta tilés- 

vagy belső kezelésben foglalkoztatta.
Q * A vasárnapi protestáns-
tn u • ' XasarnaP délután 5 órakor 
artja 14-dik protestáns-estélyét, a 
oiskolai „ Hittanszaki Önkópző

nSSU Az cstóly most is bizo- 
T1;r'.ira, mnyesen fog sikerülni, any- 
fI?vai -ls hikább, mivel a szereplők 

•!?s. igyekezettel fognak közre-
,rnu ° aL A műsorból kiválik Ger- 
í? ,y Antal mezőtúri ev. reform. 

f,s,z szabadelőadása a világos-
i a kiváló tudós és egyházi
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író előadása széles körben kelt 
érdeklődést. A közönség kedves 
ismerősét, a jókedvű fiatal poétát, 
Baja Mihályt viszont fogja látni ; 
a jó tollú költő legújabb „verseiből 
néhányat fog felolvasni. Általában 
a műsor többi száma is igényt 
tarthat a közönség érdeklődésére. 
Á. jegyek kaphatók Csáthy Ferenc 
könyvkereskedésében. A jövedel­
met jótékony célra íogja a rende­
zőség fordítani.

, * Elvi. jelentőségű határozatok. A
pénzügyminiszter legutóbb kimondotta, hogy 
azoktól a korcsmárosoktól, akik adótartozá­
sukat több, éven át nem fizetik, az italmé- 
rési engedély elvonandó. A közigazgatási bí­
róság legújabb határozata szerint egyházak­
nak és felekezeti iskoláknak megszavazott 
községi segélyekről kiállított nyugták bé­
lyegkötelesek. A pénzügyminiszter legutóbb 
kelt határozata értelmében a közhivatalnok 
árvái részére kijáró nevelési járulók a le­
foglalható járandóságok közé tartozik.

* Pályázat gázmesteri állásra. 
Debrecen város tanácsa pályázatot
hirdet a világítási vállalatnál meg­
üresedett gázmesteri állásra, mely­
nek , javadalmazása: 1600 korona 
fizeijés, lakás, fűtés, világítás és ju­
talék. Pályázni március 15-dikóig 
lehet. Részletes feltételek Körner 
Ádolí tanácsnoknál tudhatok meg. 
Őszintén óhajtjuk, hogy a pályázók 
szakértelmekkel, ne a protekciójuk­
ká J győzzenek.

Csi.ky Lajos nyilatkozata, A helyi 
lapok mai számában olvasom a hirt, hogy a 
debreceni „egyetem érdekében a jövő hó ’ fo­
lyamán Északamerikába utazón s hogy ez 
ügyben a jövő hó 8-ikán gyűlés lesz a vá­
rosháza nagy tanácstermében, amelyre egyik 
lapunk szerint ón meg is hívom a nagy kö­
zönséget. Tény, hogy jelzett tervem érdeké­
ben jövő hó 8-án gyűlés lesz a városháza 
nagytanácstermóben, a melyet azonban nem 
én, hanem más arra teljésen illetékes elő­
kelőségeink fognak összehívni. A túl korai 
hir nem tőlem eredt s nagyon kérem lapjain­
kat, hogy az ügy érdekében ne foglalkozza­
nak e kérdéssel mindaddig, mig én föl nem 
kérem arra őket. Teljes tisztelettel Debrecen, 
1905. február 23. Csiky Lajos, theol. tanár.

* Állami tisztviselők hang­
verseny-estélye. A debreceni állami 
tisztviselők választmánya legutóbb 
elhatározta, hogy a decemberről 
elmaradt hangversenyestélyt márc. 
első felében tartja meg. A mulat­
ság jövedelmét a tisztviselő-alap 
növelésére fordítják. A hangverseny 
műsorát helyi művészek és írók 
látják el. Hangverseny után tánc 
lesz.

* Elfogott betörő. Bizonyára sokak­
nak élénk emlékezetében ól még az a vak­
merő betörés, melyet egy ismeretlen tettes 
Agrikola Adolf kir. táblabiró lakásán elkö­
vetett. Agrikoláók fürdőn voltak, mikor a 
betörésről értesültek s táviratilag hívták 
őket haza. A városi kórházban lévő lakásu­
kat feltörve és kifosztva találták. A rendőr­
ség által akkor megindított nyomozás nem 
vezetett eredményre s má, -már úgy látszott, 
hogy örökro kiderítetlen marad. Ekkor vá­
ratlan eset történt. Ugyanis ez idő tájban 
Kassán, Aradon, Miskolcon és Kecskeméten 
hasonló betörés történt, ami ezen városok 
rendőrségét is talpraállította. Hosszas, fárad­
ságos nyomozás után sikerült a tettest Eper­
jesen tegnap Mahajik István kelmefestő 
személyében elfogni és letartóztatni. A 
nyomra a nála talált ékszerek vezettek, me­
lyek mint megállapították, azonosok a fent 
elsorolt városokból, betörés utján eltűnt ék­

szerekkel. Ebből az ügyből kifolyókig rövi­
desen még sok letartóztatás váiiiaió, kik 
leginkább mint orgazdák szerepelnek a bűn­
esetben. A betörőt — mint értesülünk — 
az aradi királyi ügyészséghez fogják kí­
sérni.

* A, kereskedő ifjak társulatától. A 
Takarék és Hitelintézet tekintetes igazgató­
sága 20 koronát volt szives társulatunknak 
adományozni, moly összeget köszönettel nyug­
tázok. Somossy László, a debreceni kere ­
kedő ifjak társulatának elnöke.

* A hódmezővásárhelyi egye­
temi kirándulás jövedelme. Olyan 
fényes anyagi és erkölcsi sikert ér­
tek el a főiskolai diákok Hódmező­
vásárhelyen kirándulásuk alkalmá­
val, amilyen az egyetem javára 
rendezett hangversenyek történeté­
ben páratlanul áll. A íeliilíizcfések, 
illetve adományok még most foly­
nak Kmetykó József városi főjegyző 
kezeihez, s a hódmezővásárhelyi 
polgárok lelkesedéssel adják ado­
mányaikat a hazafis ág és tudomány 
templomának, a debreceni egyetem­
nek alapja javára. Hódmezővásár­
hely város tanácsa előljár a példá­
val, mert amint értesülünk, a jövő 
hó elején tartandó közgyűlésnek ja­
vasolni fogja, hogy a debreceni egye­
tem javára több ezer koronás alapít­
ványt tegyen. Ezt az alapítványt a 
kirándulás tiszta jövedelmével együtt 
fogják kezelni. így a kirándulásból 
eredő összes bevétel körülbelül hat­
hét ezer koronára rúg. Erre a fé­
nyes sikerre ifjúságunk minden idő­
ben büszke lehet.

* Adózók figyelmébe. Az 1903/4-ik 
évi földadó, 1902/4. házadó, 1903/5. L, II. 
1904. IV. osztályú kereseti adó, 1903/1904. 
tőkekamatadó, 1902/3. általános jövedelmi 
pótadó, 1903/4. nyilvános számadásra köt 
vállalatok adó kivetési lajstromai elkészül­
vén, az 1883. évi XL1Y. t.-c. 16. §-a értel­
mében folyó évi február hó 27-ik napjától 
március hó 10-ik napjáig a városi adóhiva­
talban közszemlére lesznek kitéve. Miről at. 
adófizető közönség oly felhívással órtesitte- 
tik, hogy ezen lajstromokat emiitett helyen 
a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekint­
sék rneg és ha a kivetés ellen alapos kifo­
gásuk volna : felszólalásaikat a városi adó- 
ügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább 
adják lie, mivel az e tárgyban később beér­
kező panaszok figyelembe vétetni nem fog­
nak. Debrecen, 1905. évi február hó 23-án.
A városi adóügyosztály.

* Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kezők hunytak cl Debrecenben: Rózsa Al­
bertire ref. 65 éves, Nagy Ferenc ref. 27 
éves, Kasza András ref. 75 éves, Borsi And- 
rásnó ref. 65 éves, Pap József ref. 65 óva; , 
özv. Szabó tíándornó ref. 57 éves.

* Furcsa levelezőlap. Tegnap Kovács 
József polgármester címére Amerikából egy 
francia nyelven irt levelezőlap érkezett. Hi­
vatalosan és pontosan lefordították a város­
házán a francia szöveget, de bizony abból 
nem sokat lehet érteni. Valamelyik vallási 
rajongó irta s a vallásosságot dicséri, de 
hogy miért, azt nem lehet megérteni. Való­
színű, hogy az általános vasárnapi munka­
szünet behozatala mellett akar a levelezőlap 
állást foglalni. A levelezőlapon aláírás nines.

* A népkonyha iránt a közönség ré­
széről sokkal kevesebb érdeklődés mutatko­
zik, mint az előző óvókban, holott a szigorít 
cs hideg tél sokkal nagy óbb mértékben 
kényszeríti a szűkölködik**, hogy ezt vtilkc-, 
rcssók, úgy hogy naponta 6—700 szegény: 
kap ott meleg ételt. Miután a városi és az 
alábbi adományok csak rövid ideig fognak 
eltartani, kénytelen lesz a bizottság ez ál-j 
dásos intézményt már március első mjpjaU
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ban ünnepélyesen bezárni. — Adományok a 
következők: Thót B'eronc nyug. jogtanár két 
ízben 20—20 kor., Nyilasy Károly, Sesztiua 
Jenőné, Budaházy Zoltán, Hentes és mészá­
ros ifjúság 20—20 kor., Budaházy Istvánné, 
Kola Jánosné 10—10 korona, Kies István 
8 kor. és 45 kg. búzaliszt, özv. Szőke Já- 
nosnő ós Szőke János ref. tanító 2—2 kor. 
Debrecen, 1905. febr. 22. Szűcs Kálmán nŐ- 
egyleti pénztáros.

* Köszönetnyilvánítás. A debreceni 
takarék és hitelintézet r.-t. tele. Igazgatósá­
gától 50 koronát kaptam a siketnémák ja­
vára, melyért hálás köszönetemet annak meg­
jegyzésével fejezem ki, hogy az 50 koronát 
a siketnémákat gyámolitó egylet pénztárába 
befizettem. Oláh Károly tanácsnok.

* Letzter József fényképészeti, festé­
szeti és fényképnagyitásl műterme Piac-utca 
44. clr. Cjíaíussy-báz. Állandó iényképkiálli- 
Sás a műterem kapnbejáratánál levő kiraka-
t tikban.

4 Az angol királynő szálloda éttermében minden
este cigány-zene.

* Báli keztyfik, legyezők, crepe do chine, moua- 
lin depói, liberty, selyem, bársony és pliisch, plissé 
fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, 
legolcsóbban szerezhetők be Bariba Kálmán főtéri 
üzletében, városház-épület.

* Gyenge, görvélykóros, vérszegény, tüdőbajra 
hajlandó gyermekeknek legjobban ajánlható a Miha- 
lovits-félo íztelen osnkamajolaj, melyet, miután sem 
kellemetlen szaga, sem kellemetlen ize nincsen, szívá­
son vesznek be a gyermekei:. Kapható Mihalovits J. 
gyógyszertárában, Debrecenben.

* Hizlalt onkor-torma 1 klgr. 28 kr. Pergetett 
akác-méz (átlátszó, fehér) 1 kgr. 70 kr. -Dávid Zoltán 
üzletében, Bákóczi- és Eötvöa-utca sarkán.

Gazdász estély.
Debrecen, febr. 24.

A gazdasági tanintézet hallgatói tegnap 
estélyt adtak a Bika szállodában. Az idei 
báliszezon nem igen bővelkedett események­
ben, s különösen az elite bálok közönsége 
valósággal ki volt éheztetve. Ez magyarázza 
meg elsősorban s főként a tegnapi mulatság 
fényes sikerét. De a díszes hölgyközönség­
től eltekintve is pazarul fényes volt az egész 
estély: a Bika díszterme valósággal ünnepi 
díszbe öltözött, a pálmáktól és keleti képdi- 
szitésektől alig lehetett látni a falakat.
Az elegáns, frakkos rendezőség mintaszerűen 
végezte dolgát a hölgyek fogadásánál s a 
bálteremben egyaránt. A táncrend különféle 
színű moai'é-selyem könyvecske volt, mely­
nek előlapját dombormű gazdasági eszközök 
díszítették.

A mulatságon több előkelőségünk is 
megjelent: Degenfekl József gróf főrendi­
házi tag, Domahidy Elemér főispán, Faust 
Elek pénzigazgató, Szele György lelkész, 
Zádor Lajos kir. tanácsos bankigazgató, Dr. 
I 'jfalussy József kir. tanácsos főorvos stb.

A hölgyek névsora a következő:
Asszonyok: Juhász Józsefnó, Szele 

Györgynó, Major Sndorné, özv. Fekete Jó- 
zsoíné, Fanot Elekné, Takács Ferencné, 
Schuster Jánosné, özv. Soós Albertné, özv. 
Sáfrány Beír,né, Molnár Józsefnó, Helmeczyné, 
ílcrdliczka Béláné, Törők Gáborné, Tomcsányi 
Iv.iszlórié, Bartha Istvánné, Szűcs Jánosné, 
özv. Mayor Ottóné, Vályi Nagy Gusztávné, 
Farkas Albertné, Török Póterné, Lencsés 
Istvánné, _ Szabó Lajosné, özv. Jablonozay 
Kálmánnó, Donogán Istvánná, Sztankovits 
Jánosné, Dingha Béláné, Hegedűs Istyánné, 
Domokos Jenőné, Deli Imréné, dr. Széli 
Kálmánná, Korláth Lászlóné, Kubay Ala- 
icsné, Kcresztfalvy Gézánó, Erdey Jánosné, 
Márton Sándorné (Nagykároly), Beroncsy 
Jánosné, dr. Kőrössy Kálmánná, Kohutovios 
Jánosné, Nádasdy Alajosnó, Bolváry L. La­
josné, Cseloy Gyuláné, Miklóssy Gyuláné, 
Győry Kálmáuné, Tóth Ferencné, Eric 
Eroőné, Guthyné, Bartók Ágostonná, De- 
metrovics Pálné, dr. Ujfalussy Józsefnó, 
Márton Imréné, Szarukán Sándorné, Ba- 
róthy Béláné, Stcnczel Lajosné, Budaházy 
Albertné, Szilágyi Jenőné,Németh Andrásné.

Leányok: Kubay Margit és Mariska, 
Hadkúzy Katica és Zsuzsika. Juhász Böske,

Szele Vilma, Major Marosa, Fekete Margit, 
Faust Marianna, Zádor Irén, Szabó Berta, 
Szabó Giziké, Keresztialvi Berta, Takács 
Gabi, Sáfrány Irén, Molnár Piroska, Hel- 
meezy Macze, Herdliczke Ilonka, Török Mar­
git, Ztvuska Irén ós Mariska, Tomcsányi 
Marosa, Somogyi Manó (Szerencs), Bartha 
írónké, Szűcs Margit, Mayer Pálma, Zvór 
Margit, Vályi Nagy Giziké és Ilonka, H. 
Nagy írónké, Török Olga és Erzsiké, Len­
csés Hona, Szabó Anna, Horváth Mariska, 
Balázs Marosa, Erdey Katica, Jablonczay 
Lenke, Donogán nővérek, Hegedűs Margit, 
Domokos Böske, Deli Anna (Peterd), Buda­
házy Etelka, Korláth Irénke, Marton Margit, 
Berencsy Margit (H.-Nánás), Kőrössy Iluska 
ós Giziké, Kobntovics Giziké (Vámospércs), 
Nádasdy Ilonka, Fábián Gida, Németh Fan­
niba (Pécs), Miklóssy Margitka, Ericz Jolán, 
Sári, Palika és Otti, Guthy Juliska (Hód­
mezővásárhely), Bartók Bella, Lukácsy Etti, 
Demetrovics Böske, Ujfalussy Vera, Lajossy 
Marosa (Gyoma), Szarukán Klára, Daróczy 
Gabi, Stenel Vilma és Laura, Budaházy Gizi, 
Szilágyi Georgine.

TÁVIRATOK.
Andrássy Gyula Becsben.
Budapest, febr. 23. Andrássy 

Gyula gróf ma délután 5 órakor 
Bécsbe utazott s holnap a király 
kihallgatáson fogja fogadni.

Budapest, február 23. Politikai 
körökben beszélik, hogy Andrássy 
Gyula gróf holnap előterjeszti1 a ki­
rálynak, miszerint az átmeneti ka­
binet alakítása lehetetlen.

A háború.
Povt-Loiús, (Mauricius) február 22. Meg 

nem erősített hirek alapján a japán ügyvi­
vők a Szecsellek közelében több szigetet 
akarnák vásárolni vagy bérelni szónállomá- 
sok céljaira. i

London, február 23. Diplomáciai körök­
ben megcáfolják a békekötésre vonatkozó 
híreket; japán részről azt mondják, hogy az 
oroszok visszautasítanak minden feltételt és 
a béke meghiúsításának legnagyobb akadálya 
a feltételek ama pontja, mely Mandzsúria 
visszaadásáról szól. Oroszország erről hallani 
sem akar, ama nagy befektetések, főleg vas­
utak miatt, melyekkel ott berendezkedett.

Koalíciós kabinet.
Budapest, febr. 23. Egyik ve- 

zérpoliíikus az Esti Újság tudósító­
jának kijelentette, hogy a koalíció 
az ellenzéki pártok közt csak úgy 
maradhat fenn, ha olyan koalíciós 
kormány alakul, mely első sorban 
is gazdasági és belügyi téren fog 
működni. Az illető politikus szerint, 
ha a gazdasági függetlenség — ön­
álló vámterület, nem is volna azon­
nal megszerezhető, de a koalíciós 
kormánynak mégis kötelessége lenne 
az előmunkálatokat elvégezni s a 
talajt az önálló vámterületre előké­
szíteni. A választási reformnak pe­
dig biztosítani kellene a többséget.

Szergiusz nagyherceg halála.
Moszkva, febr. 23. Szergiusz nagyher­

ceg koporsóját ravatalra tették, mely fölött 
koronás tető van. A ravatalra számos koszo­
rút tettek le. Ma a koporsónál ünneplés is­
tentisztelet volt. Számos közintézet és mosz­
kvai iskola küldöttséget menesztett a rava­
talhoz. A nagyherceg kocsisának sírjára is 
koszorút tett a nagyhercegnó, a többi nagy­
herceg, valamint a cselédség. A cselédség a 
gyászünnepség után vállán vitte a koporsót-, 
a bárom méter távolságban lévő Bazeleszki- 
pályaudvarra. Szergiusz nagyherceg neje a 
koporsó után ment, a kocsis neje és gyer­
mekei mellett egészen a pályaudvarig, hon­

nan a kocsist születési helyére fogják el­
szállítani. Az iskolákban ma nem volt 
előadás.

A pápáról.
Bécs, febr. 23. A „Berliner Tag­

blatt“ római levelezője azt a szen­
zációs hirt küldte lapjának, hogy a 
pápa elhatározta, hogy elhagyja a 
vatikáni fogságát s Castel Gandolfo 
nevű pápai birtokra megy üdülni.

Örmények-tatárok harca.
Baku, február 23. Az örmények és ta­

tárok közt óriási harc folyt le. 700 ember 
elesett, a forgalom szünetel.

A szabadelvű párt és a válság.
Budapest l'eb. 23. A szabadelvű 

párt ma esti értekezletén az intéző- 
bizottság határozati javaslatot nyúj­
tott be. E szerint a párt az ideigle­
nes kabinetet nem helyesli, de az 
indemnítási és az ujoncjavaslatok 
ellen nem log szavazni. A javasla­
tot a párt elfogadta. Elhatározták, 
hogy a függetlenségi párthoz leve­
let intéznek, a melyben tiltakoznak 
a tegnapi jegyzőválasztás ellen. Kü­
lönben is Eszterházy Kálmán érte­
sítette a házelnököt, hogy a jegyző-z/zii 1 vt/Oiysegrol lemond.

Orosz forradalom.
Páris, febr. 23. A Newyork He­

rald párisi kiadása jelenti Pétervár- 
ról, hogy a rendőrök azzal fenye­
getőznek, hogy szintén a felkelőkhöz 
csatlakoznak.

Varsó, febr. 23. A felkelés egyre 
tart, sőt terjed és már a Bécs és 
németországi Thorn felé irányuló 
vasúti közlekedés is besziint, mint­
hogy a vasutasok csatlakoztak a 
fölkelőkhöz.

Pétervár, febr. 23. Tegnap este 
a gyár városban véres összeütközés 
volt kozákok és munkások között. 
Két ember meghalt, 15 megsebesült. 
A sebesültek legnagyobb része asz- 
szony.

A hull! incidens.
London, febr. 23. A hulli bizottság 

döntéséről szóló hir a legtöbb lapot arra 
indítja, hogy csatlakozásuknak adjanak ki­
fejezést, bar [egyhangúlag odanyilatkoznak, 
hogy Angliának meg kell nyugodnia a dön­
tésben. A „Daily Grapsic“ a döntést nem 
mondja kielégítőnek. A „Daily Telegraph“ 
azt mondja, hogy Oroszország diplomáciai 
győzelmet aratott. A „Morningpost“ Írja: A 
bizottság Ítélete azt a szörnyű és megfogha­
tatlan helyzetet teremti, hogy egy semleges 
hajó foglalkozása közben nem nyert jogvé­
delmet valamelyik hadviselő féllel szemben. 
Az angol kormány szilárdságának híja a 
nemzetet a világ szemében lealacsonyította. 
A Daily Chronicte azt véli, hogy Oroszor­
szág a mostan folyó háborúban ezzel vivta 
ki első győzelmét. Az angol kormány vere­
sége tökéletes. A „Standard“ azt mondja, 
hogy bár az Ígéret nem felel meg Anglia 
jogos várakozásának, szembe kell állítani a 
mostani döntéssel amaz óriási előnyöket, a 
melyekben rejlenek, hogy a bizottság egy 
olyan döntést, a melylel Anglia tisztessége­
sen megeiégedhetik, tett egy olyan baj 
helyébe, a melyet fegyveresen kellett volna 
elintézni.

Elfogott fölkelő vezér.
Konstantimipoly, február 23. —• 

Az arábiai Jemenben a török csa­
patok 48 órai harc után leverték á 
fölkelőket ős vezérüket elfogták.
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HÍREK.
Éjjeli posta.

A vasúti őr merénylete. (Éjjeli 
express tudósítás.) A küln-hambúrgi 
vonalon a gyorsvonat ellen merény­
letet követtek el. Az őr kevéssel a 
vonat megindulása előtt észrevette, 
hogy a síneken egy nagy halom kő 
és vaslap fekszik. Az őr idejekorán 
■jelezte az akadályt, amiért száz 
márka jutalmat kapott. A további 
vizsgálat azonban kiderítette, hogy 
maga a vasúti őr volt a merénylő, 
ő rakta az akadályt a sínekre, hogy 
aztán a feljelentésért a jutalmat 
megkapja. Tettét töredelmesen be is 
vallotta.

Vádak Stösszel tábornok ellen. (Éj­
jeli express tudósítás.) Bukott nagyságokkal 
szemben nincs kímélet. Port-Arthur védője 
most magán tapasztalhatja ennek a mon­
dásnak az igazságát. Mennél közelebb érke­
zik ugyanis Stösszel tábornok utazási céljá­
hoz, annál több ellene a vád és mind terhe- 
lőbb leleplezések kerülnek napfényre Port- 
Arthur kapitulációjáról. Stösszel ellenségei­
nek tábora napról-napra növekszik s Péter- 
várott a magas katonai és hivatalnoki kö­
rökben mozgalom indult meg, hogy állítsák 
Stösszelt haditörvényszék elé.

Háromlábú leány. (Éjjeli ex­
press tudósítás.) Moszkvában az 
orosz sebészek legutolsó gyűlésén 
Krasznabajev dr. egy hatéves leányt 
mutatott be, kinek három lába volt. 
A leány egy kemény daganattal 
született az ágyék forgója tájékán, 
hátul. A jelentéktelen daganat egyre 
nőtt s végül négy ujju lábbá fejlő­
dött. A láb a hátáról, a medence- 
csont fölött lóg le, de nagyon el van 
satnyulva.

KÖZÖNSÉG HŐBB.
Csapó-utcai kereskedők panasza.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Szíveskedjen b. lapjának legközelebbi 

számában az illetékes rovatban alábbi pa­
naszunkat közzétenni.

Mi Csapó-utcai kereskedők, megbotrán­
kozással látjuk már régebb idő óta, hogy 
Debrecen város mondhatni a legforgalma­
sabb utcája napról-napra a legnagyobb sze­
metesen, sárrakásokkal megtelve, mindkét 
oldalán széles pocsolyákkal övezve, egész­
ségidén bűzzel teljesen elhagyatva áll.

A falvakon, a hol e látványosság napi­
renden van, nem néznek ki úgy az utak, 
mint Csapó-utcánk legélénkebb részén, köz­
vetlen a piac közelében. ,tv.

A nemes várostól, ha már a város 
szepeszetóvel oly mostohán bánik s kínosé­
iig menő kölcsöne dacára cifraságnak hagyja 
éppen e legforgalmasabb utca elején Sten- 
ezmger rozoga palotáját — joggal elvárjuk 

.> az adófizetés rendületlen hívei, hogyha 
mar többet nem is, de főutcáink ti sztán tar­
ifa az illetékes tényezőket egy kicsit 
"ob lelkiismeretességre szorítani kegyes­

kedjek.
Több Csapó-utcai kereskedő.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona-tőzsde.

Búza, tiszavidéki 
" pestvidóki 
„ bánsági 

•Liozs
Zab"’ takarmlln.y 

£enSeri, belföldi
ACipce káposzta.

100 klgramraonkiut 
10.85 K.-tól 20.00 K-ig
19.85 
10.65 
1-1.90 
54,40 
18.05 
16.50 t

/" f

20,40
20.45
16.80
14.80
14.50
16.70

Budapesti sertósvásár.
(A kőbányai sortéskoreskedolmi csarnok jelon- 

toso 1905. iobr. 22-ón.) Jegyzések: Magyar elsőrendű 
öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon fölüli súlyban 
11° Ilitől 110 fillérig, öreg közép páronkint 300—400 
Blgr. Fiatal nehéz páronkint 820 kilogrammon 
felüli súlyban 121—122 fillérig. Fiatal közép páronkint 
251—820 kgr. súlyban 110—120 fillérig. Fiatal könnyű 
250 kgr. súlyban 119—120 fillérig.

*mLTTEH
nyilatkozat.

Tudomására hozom a n. é. közönség­
nek, hogy üzlettársam Ováry József ur bár­
minemű üzleti vagy privát adósságaiért ke­
zességet nem vállalok.

Debrecen, 1905. február 23.
Bükey Dezső.

*) F rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a Szerk.

;i tanalai 
arak

S figyelmébe íí
1

;yan szerencsém azon ló­
tartó urak szives figyel­
mét felhívni, kik hátas lóvék 
SdoniSíásáí, vaSamint lovaglást ta­
nulni szándékoznak, hogy tol­
lem a lovaglásban szak­
szerű oktatást nyernek és 
a hátas lovak idomitását 
rövid idő alatt betanítom, 
s belovagolom. ——

3ÍL< sala: süss» BM.

Hoiüokkerí-yfeza 117. széni, 

Mriejfési fürdetés•

Árlejtést hirdetek a vezetésem 
alatt álló orsz. tanítói árvaház íiu- 
növendékeinek 1905, 1906. és 1907. 
években szükségelt téli és nyári 
ruháinak szállítására.

A résztvonni óhajtók a szerző­
dési feltételeket, ruhamintákat az 
árvaház irodahelyiségében minden 
köznap d. e. 9—12-ig megtekinthetik.

Áriejteni kívánók mutathatnak 
be maguk is mind a téli, mind a 
nyári ruhára alkalmas mintákat, 
csak hogy azoknak hazai gyártmány­
nak kell lenni s ez származási bizo­
nyítvánnyal igazolandó.

Az árlejtés február hó 28-án 
d. e, 9 órakor az árvaház iroda­
helyiségében fog megtartatni, melyre 
az arlejteni kívánókat azzal hívom 
meg, hogy az árlejtés előtt biztosí­
tékul 400 kor. bánatpénz teendő le 
s az árlejtésben csak képesített és 
önálló szabó üzlettel bíró iparosok 
vehetnek részt.

A végleges határozatot a min­
ták elbírálása után a szerződés jóvá­
hagyásával a Vallás és Közokt. 
Ministerium mondja ki.

Debreczen. 1905. február 5.
Kozma László,

á'-Vtiházi igazgató.

Érmalléki ó bar 2-1 kr., egy 
üveg Brorjó ó 21 kr., egy üns 

, y B'toling 1 óves 82 kr,, egy üveg
Vwanyi Siller o üö kp, fői liter Jastifca rum 40 h':„
1 dóka Császárkeverék tea 5 kr., í üveg flyum «yö«?- 
cognao Í0, 23, 35, 45, Üö, 75 kr., 1 írt., 1-25, 1-50 és
2 fariul. 1 kiló nagysaejutt szilva 73 kr., 1 fellé ház! 
lekvár 20 kr., I liter petroleum 16 kr,, i doboz i'^rály' 
pemetefű Sóink 50 kr,, .10 delta törmelék csokoládé

IC krajcár, 160 kr., száras oscrtölgyfa 1 forint

jlerüdi jFerenczaél
IF’-őáwösiaiEiinBJt-Siv'nalfcGBaEea S-3, ssaa»

Telefon 874 szám.
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Van szerencsém értesíteni a n. \
é. hölgyközönsógeí, hogy a Bosznay 
J. és Tsa cégtől kilépek és mái*ciu& 
í-ével a József-SOr-Herczeg-uícza 
6-Ik szám alatt egy — a mai kor 
igényelnek megfeleli —

i divattermet ä
Elvállalok — minden o téren elő­

forduló — angol, francia fa pont és con- 
fectiót.

Előnyös összeköttetéseim lehetővé 
teszik a legelegánsabb Tóilcttek szolid 
és jutányos előállítását.

Máshol vásárolt kelméket is el­
vállalok. Gyászruhákat 8-12 óra alatt 
elkészítek.

Urhölgyeknek — külön — állandó 
szabászat! tanfolyam áll rendelkezé­
sükre. — Kiváló tisztelettel
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IX. évtársulatába
beiratkozások és felvételek mulasztási illeték 
felszámítása nélkül

február hó végéig
eszközölhetek.

A szövetkezet tagjainak a legutóbbi 
négy évi cziklus alatt 72611 K 44 f. hasznot 
eredményezett, melylyel a törzsbetétek telles
6 százalék kamatoztatását biztosította.

NYOLOZÉVBS törlesztéses jelzálog!, 
valamint személyi hitelre kiadott kölcsöne it 
a közönség meglepően nagy mértékben veszi 
igénybe.

A kölcsönkamatoknak a boti betétekkel 
egyszerre s egy összegben lehetővé tett fize­
tése, továbbá az utólagos kamat elszámolás­
sal engedélyezett kölcsönök a hiteltkereső 
közönség nagy kényelmére és előnyéről 
szolgálnak.

Az igazgatóság legújabb határozata 
szerint 2000 koronán felüli kölcsönöknél a 
6 százalék kamaton túl semm nemű kezelési 
Illeték nem számlttatlk, valamint cl íjá láttatott 
a betevők azon hátránya, hogy fölszámolt,' 
betéteiket a rendes közgyűlés megtartásáig 
gyümölosözetlenüI visszatartották, nmcnpyi-j 
ben az igazgatóság határozata szerint ezntánj 
a felszámolt évtárí’’ajt betéte! víám a klfize-i 
lésig kamat megtérít st fog nyujíatnl

Bejelentések a ÍX. óvtársulaíba napim,-; 
ként 9-töl 12-ig, délután 3 - ö-ig cSkköz.öl- 
fietők az intézet Placs-utca 83. szám aJttttj 
* vő hivakili (íelyiségé.ben-. '
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1 HZ1PJSTÉSBK.
«u»ciSSP''jJ 1 JO FORMAT.MU kovács miLhely május 1-ro

I

Di,ja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 
======= 4 Ij-aJoár, fc illlér. =====

Levélted tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ba a szükséges postabélyeg be­

küldőnk.
« Apró hirdetések előre fizetendők. *

KÉT SZ " \ S udvari lakás, alatta ■ i ■ vilii..
pinczi1 helynek alkalmas, kia.-.
Arany- is-utcza 11.

NÉGY szoba
május 1-re,

. konyha, egész udva al 
Szív-utca 6.

kiadó,

HÁZASSÁG. Közel 60 éves keresztény úri em­
ber tiszta multit józan törekvő, egészséges 
óhajtana 40—45 éves úrnővel levelezni, kinek 
jobb üzlete gazdálkodása, avagy készpénze 
van. Nem anyagi érdekből. Nagyon lekötelezne 
azon nr, vagy úrnő, ki ezen czélomhoz segítene. 
Ajánlatot „Őszinte“ jelige alatt e lap iáadó­
hivatala továbbit.

j., u.i luztiai is eivanaiom,
kérem értesíteni. Vierjein Emillia, Timár-utca 
16, helyben.

Kereslet.

KERESTETIK két hölgy részére teljes ellátás 
nyaralóban. Cim a kiadóban.

16—18 EVES kisasszony ismeretségét keresi
egy előkelő úr,^ kit anyagilag támogatna. Aján*
latok „Csak szép“ a kiadóhivatalba.

BECSÜLETBELI ""
Wadlensteinnak a

DOLOG“
vasárnapi

„TITOKTARTÁS 
mért nem felel 
levélre?

M^LíiTÉ gavallér úri ember segítene báron kínt
25 forinttal jó arczu szo.Ud fiatal nő, ki hűség.-- 
gel hálálná. Választ „Állandóság“ cimro °a 
kiadóba vár.

Ajánlat.
1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papír héjú dió 

—0 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg, csa- 
ládi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer 
üzletében. Csapó-u. és kenyérpiac sarkán.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönöket há­
zakra, földbirtokoltra négyes kamatra, rövid 
idő alatt; drága kamatú kölcsönöket is né­
gyes kamatra íelcserél Héry bankirodája 
Debrecen Egyháziéra sz. Nagytemplom mellett

KÁ\ ÄBEHOZATAL és rmgv raktár 
KA VE különlegességekben Lindenfeld J. Jenő 
nagykereskedésében Városház-utca.

1 KG. Indiai kávé 1 frt 20 kr., 1 kg. Panirhéiu *ó 20 kr.. 1 kg. Boszniai szilva 12 kr. 1 ki 
Lka dalim tea-vaj 1 frt 20 kr. Kertész Sándor 
fűszer- és csemege kereskedésében Kossuth- 
fo Battyan-utca sarkán a színházzal szemben.

S2Á.ÉNÍ TANÍTOK 10 koronáért. Cim a kiadó­
hivatalban._____

EERÉéKEDELMIT végzett fiatal nő~ pár órai
_ könyvelésre ajánlkozik. Cim a kiadóban.

ÓRÁKAT a legnagyobb szakértelemmel javít, 
egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással 
Horváth ór.imuvcs (Hatvan-utca 2.) Raktár 
príma órákban és ékszerekben. A „Fabrique 
de Montres hűit Jours“ —H ■ 
képviselete. svájezi óragyár

43 szám egész udvarral

ELTÖRT SZEMÜVEGET, vagy zwiokert olcsón 
k.javít és újat is rendkívül olcsvu ad Fogéi 

ns-oplikus. Piacz utca 75. Bank palotával 
'ppen szemben.

lV’ KÖVSZKY-utca
• ttyiii( kiadó.

‘ V;' ; AU PAPIK kilónként kapható a kiadó-
.nvatalban.
HtiOÉSNEL LEGJOBB cukor a Borsy-féle 

ezukorka,^ egy doboz 20 fillér. Fő- 
aktár BO.ÍbV és í A1ÍKAS fűszer- és cse- 

u)ego üzletében. Kapható Buday cukrászdájá­
ban dósa s.Jona drogueriájában. J

Ű2^'(' ÚJ)J'TCZÁS 15-B. szám_ alatt Péterfia 
koneleben kulim udvarral ős kerttol egy m.j 
lak, mely áll 4 szoba, konyha, fürdő szoba 
üveges verendaval és mellékhelyiségükkel 
ma.us hó 1-re kiadó. Értekezni lehet Hernádv 
Pj“ kereskedőnél Péterfia-utcza 61. ^

ilW TELJESEN felszerelt, ital és döliány myT 
^.birő szatócs üzlet, lakossal együtt, íiaius 

,>től kiadó. Cim a kiadóhivatalban. J
CÖAJPÖ-UT! 'A 11 szám alatt 2 udvari szoba"

SSSnmSSJSÍ rtotebe“ p*4"’

TANULÓ a Komáromi nyomda és könyvkotó- 
szethe felvétetik Piacz-u. 77.

TAN 1JLÖ felvétetik Ullmann 
üzletében Piacz-u. 70. Salamon fűszer-

APRILIS 1-től állandó megvételre kerestetik
naponta 300—400 liter tiszta tej. Cimet kérem 
beadni a kiadóhivatalban.

Á GA Eb fűszerkernskedő segéd azonnali
belépésre kerestetik, Roth Antal fűszer- és 
csemege üzletében.

Eladás.
1362ELADÓ Tégláskertben (L járás 8. szám) 

négyszögöl területű föld egészben vagy 
részben parcellázva. Fütőházhoz és álTon 
közel. Értekezhetni Varjassy István 
Csapó-utca 4. Takarék és Hitelintézet. •

ArmÍ?iYi"J^?S"u' 58 számu ház, 23 öl Ondódi 
földdel eladó, osGtloff kíilöu is.

úrral

ELADÓ HÁZ Fiivészkert-ntcza 12 sz. twlegfor- 
galmasabb helyen. Értekezhetni ugyanott.

ä szőlő 1 nyilas és egyötöd eladó.
Értekezhetni Pacsirta-u. 48. sz.

a Séta kertben eladó, esetlen- 
alatdtÓÍakótetSflZ-hlGtn Ba.ttvVányi-utcza 20 szám 
eladó1 k tuliydonossal- ugyanott egy pianínó

!*i0»tsii„b:cikli 0lC36n **•

^L.I.f 11 jö''Ö'"!''!01 iaräs 13 szám Sebre*
CoL-Í,gS,Zebb hel-yén’ téli lakásra magas 
fiOnb tka’ -PlrlfZuVe1’ ió vizzel ellátott Villa 
600 négyszögöl borszöllővel, parkírozva kod ’ 
vezó feketéink mellett eladó! Értekezn ugyan-' 
ott Wagner tulajdonossal. gy n

Jutányos árongSÄSsü
hivatalban, Lampreoht-ház. Piaoz-u. 42

MElső 
osztály 

ífdiszokl 
>,7882:

A G 3ccáfold Jézsep3 
ésdr. hsalkäayl Miklós e#
„Erzsébet“ szőlfőtelepén
kitűnő minőségű gyökeres szőlő­
vessző, nemes gyümölcs-oltvány 
és spárga gyökér olcsón megrendelhető 

Iroda:
Debreczenben, Kossiiíh-utca 32. szám.

Elvállal mindenféle szobafestéseket 
és tapétázásokat a legjutányosafob

HORVÁTH“ANDRÁS
mázoló-, szoba- és templom-festő 

OEESFiEißZESSg 
Piacz-utcza 2!-ik szám alatt.

divattarmünket
újonnan szervezve

; Bíró L
fővárosi női szabó mester veze­

tése alatt
r E

nyitjuk meg.
Megrendeléseket a tavaszi szezonra ér­
kezett újdonságokból már is elfogadunk.

Kiváló tisztelettel

Bosznay J. es Társa
női divatáruháza.

[ szép és
1 Jó ...
ji munkáéit;

V“ IS; b, m hM| u

sf-g L lÜh^lílMdúan "1^1 és,izlé8eB kivitelű árut, deavevO közön*
9*ip8kb61, mely ár teldnteléEm - ."V“ készhményti férfi, női ésföldről behozott silány árunál nem v kedvező anyag-be vásárlásaimnál fogva __ bármolv kül-knt jóval fölülmúljak? nem CSak nem drágábbak, de tartósság 6s kivitt tekintetben azo-

,Bizom a nagvérdlnm’kokö^ég ^ddLÍnusitotf11?'& ,n^r<lom1ü közönség rendelkezésére, 
ámogatni fog. Bizalmukat mint eddig jó és nontos mdulatában, hogy uj vállalatomban is

Állításom valódiságáról mevp-viLőHAii nt munkámmal kívánom kiérdemelni, 
lást eszközölni. ^íüváló tisTtekttei.mélt6ztassanuk nállam egy próba-vásár-

----- —— — j rT—L
Plaos-ntoa 12. szám. Stenozlnger-ház.
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